

# 8類個人消費貸款可享貼息

經營主體同有優惠 專家指進一步提振經濟

內地多個部門 12 日公布了《服務業經營主體貸款貼息政策實施方案》、《個人消費貸款財政貼息政策實施方案》，分別針對服務業經營主體及個人進行貸款貼息，雙管齊下促消費。餐飲住宿、健康、養老、託育、家政、文化娛樂、旅遊、體育 8 類消費領域服務業經營主體符合條件的貸款可享受貼息政策，單戶享受貼息的貸款規模最高可達 100 萬元（人民幣，下同）。



■購買手機將納入消費貸款貼息範圍。

**針**對養老領域，《服務業經營主體貸款貼息政策實施方案》支持養老照護服務、老年醫療衛生服務、老年健康促進與社會參與、老年社會保障、養老教育培訓和人力資源服務、養老金融服務、養老科技和智慧養老服務、養老公共服務等相關經營主體提升為社會公眾提供各種養老及相關產品、貨物、服務的水平和能力。

## 經辦銀行向經營主體發放

據了解，服務業經營主體享受貼息政策，需同時符合以下條件：由經辦銀行向上述 8 類消費領域服務業經營主體發放；自 2025 年 3 月 16 日至 2025 年 12 月 31 日期間簽訂貸款合同且相關貸款資金發放至經營主體；貸款資金合規用於改善消費基礎設施和提升服務供給能力。對於經辦銀行向服務業經營主體發放的貸款，財政部門按照貸款本金對經營主體進行貼息，貼息期限不超過一年，年貼息比例為一個百分點，中央財政、省級財政分別承擔貼息資金的 90%、10%。單戶享受貼息的貸款規模最高可達 100 萬元。

而《個人消費貸款財政貼息政策實施方案》提出，2025 年 9 月 1 日至 2026 年 8 月 31 日



■養老服務亦享有個人消費貸款貼息優惠。

期間，居民個人使用貸款經辦機構發放的個人消費貸款（不含信用卡業務）中實際用於消費，且貸款經辦機構可通過貸款發放賬戶等識別借款人相關消費交易信息的部分，可按規定享受貼息政策。貼息範圍包括單筆 5 萬元以下消費，以及單筆 5 萬元及以上的家用汽車、養老生育、教育培訓、文化旅遊、家居家裝、電子產品、健康醫療等重點領域消費。對於單筆 5 萬元以上的消費，以 5 萬元消費額度為上限進行貼息。

## 個人消費貸款最高貼息三千

貼息標準方面，按實際用於消費的個人消費貸款本金計算，年貼息比例為一個百分點，且最高不超過貸款合同利率的 50%，中央財政、省級財政分別承擔貼息資金的 90%、10%。貸款合同利率需符合相應利率自律約定。政策執行期內，每名借款人在一家貸款經辦機構可享受的全部個人消費貸款累計貼息上限為 3,000 元，其中在一家貸款經辦機構可享受單筆 5 萬元以下的個人消費貸款累計貼息上限為 1,000 元。

「消費是中國經濟增長的重要引擎，無論是消費品以舊換新政策，還是兩項貸款貼息政策，都是宏觀政策多措並舉着力促消費的體現。」中央財經大學博士後研究員胡鴻雁稱兩項貸款貼息政策分別從供需兩端發力提振消費，通過財政金融聯動精準發力，雙向疏通消費堵點，既能降低個人消費信貸成本，提高消費意願和能力，又可緩解服務業經營主體流動性壓力，為相關經營主體提供更多支持，增強供給端韌性，進一步促進服務消費。政策以貼息為槓桿，能夠撬動需求與供給的正反饋循環，進一步提振消費對經濟的拉動作用。

## 保持良好營商環境 吸引資金進入灣區



真言擊語

特朗普政府倒行逆施的「對等關稅」政策上周正式生效，除了部分與白宮談判達成貿易共識的國家得以降低稅率外，其他國家遭到特朗普政府的加碼關稅報復，部分國家關稅合計更暴漲約 50%。此舉不但破壞了國際自由貿易和供應鏈的原有秩序，亦窒礙了全球經濟穩健復甦的步伐。

筆者認為，在特朗普政府揮舞關稅大棒，擾亂全球自由貿易規則，令環球經濟不明朗因素大增的環境下，全球資

金為了避險及逐利而尋求更高回報，只會更傾向於投資更穩定的亞洲市場。中國作為亞洲最大及全球第二經濟體，只要繼續堅定不移地推進高水平對外開放，就會繼續成為全球資金避險的避風港，而香港只要繼續保持自由、開放及良好的營商環境，充分發揮內聯外通的獨特優勢，深化與大灣區城市的融合發展，就能吸引更多投資者，為本地經濟復甦和轉型打好基礎。

據統計數據顯示，在今年 4 月至 7 月期間，約有 915 億美元資金流向了亞洲

## 中美再暫緩實施 24% 關稅 90 天

《中美斯德哥爾摩經貿會談聯合聲明》12 日發布，美方承諾繼續調整對中國商品加徵關稅的措施，自 8 月 12 日起繼續暫停實施 24% 的對等關稅 90 天；中方自 8 月 12 日起繼續暫停實施 24% 對美加徵關稅以及有關非關稅反制措施 90 天。專家指出，延長暫停期限對美國而言是目前最好的選擇。中方亦需要窗口期推進國內經濟調整和國際布局，未來還要謹慎提防美國再度向中國發起新一輪施壓。

### 港澳商品將包括在內

國務院關稅稅則委員會同日發布公告稱，本次中美繼續暫停實施部分雙邊加徵關稅，是進一步落實兩國元首 6 月 5 日通話重要共識的舉措，有利於實現雙方各自的發展目標，有利於促進世界經濟的發展與穩定。

上述聯合聲明表示，美國將繼續修改 2025 年 4 月 2 日第

14257 號行政令中規定的對中國商品（包括香港特別行政區和澳門特別行政區商品）加徵從價關稅的措施，自 2025 年 8 月 12 日起再次暫停實施 24% 的關稅 90 天，同時保留按該行政令規定對這些商品加徵的剩餘 10% 的關稅。

中國將繼續（一）修改稅委會公告 2025 年第 4 號規定的對美國商品加徵的從價關稅的實施，自 2025 年 8 月 12 日起再次暫停實施 24% 的關稅 90 天，同時保留對這些商品加徵的剩餘 10% 的關稅；並（二）根據日內瓦聯合聲明的商定，採取或者維持必要措施，暫停或取消針對美國的非關稅反制措施。



■中美延長暫停徵收關稅期限。  
圖為廣東南沙貨櫃碼頭。彭博社

## 內地首創「智能育種工廠」

據香港中通社 12 日報導，中國科學院遺傳與發育生物學研究所宣布，科研團隊在智能育種領域取得里程碑式突破。通過融合生物技術與人工智能，成功改造作物花型結構，並研製出世界首台自動巡航雜交授粉育種機器人

「吉兒」。相關成果近日發表於國際頂級期刊《細胞》。

該研究由論文作者、中國科學院遺傳與發育生物學研究所研究員許操領銜，開創性提出「生物技術築基+人工智能賦能+機器人勞作」的智能育種新模式。

據介紹，「吉兒」機器人可在田間自動巡航，完成高精度授粉作業，實現雜交育種全流程智能化。結合從頭馴化、育種加速

器等前沿技術，科研團隊構建了「智能育種工廠」，可快速定製優質作物新品種，顯著縮短育種周期、降低製種成本、提升育種效率。

研究特別聚焦大豆育種，團隊通過基因編輯技術創製出柱頭外露型雄性不育系，使作物花部結構更利於機器人精準識別與操作，有效解決了傳統雜交育種中

「找不準花、看不清目標、下手沒輕重」三大技術難題。有望推動中國率先實現大豆雜交育種產業化，大幅提升產量，突破種源「卡脖子」困境。許操表示，該成果標誌着中國率先建成完整的智能育種與製種技術體系，展現 AI 驅動農業科研的巨大潛力。

中間人，才能繼續吸引到更多的國際投資者經香港進入內地市場。

事實上，如何將國際資金更有效地引入內地市場，並配合國家戰略發展規劃，將資金引入新質生產力及創科領域，聚焦高質量高增長發展，是目前特區政府亟需研判的議題。筆者認為，香港可嘗試通過進一步與大灣區城市融合發展，引導國際避險資金先進入如河套深港科技創新合作區、前海深港合作區、南沙合作區等大灣區內的港深、港粵創新合作區，推動大灣區城市創科技術協同發展，為未來整個灣區高質量發展打好基礎的同時，促進本港經濟升級轉型，創造更多的經濟收益。

郭靈 資深傳媒人